

УДК 34.343.2

*Р. В. Шалаев,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Р. С. Вульвач,
преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

ПРАВИЛА ЗАЧЕТА СОДЕРЖАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ В СРОК НАЗНАЧЕННОГО НАКАЗАНИЯ

Основопологающей целью уголовной ответственности как наиболее строгого вида юридической ответственности выступает исправление осужденного, которое подразумевает в себе тот факт, что в будущем посредством реализации уголовной ответственности будет достигнуто законопослушное поведение лица, совершившего конкретное преступление. Одним из правовых ресурсов по достижении данных положительных результатов выступают законодательно закрепленные формы реализации уголовной ответственности, в том числе и осуждение лица с применением к виновному назначенного наказания [1]. Исходя из понятия наказания как обстоятельства, неизменно связанного с определенными правоограничительными мерами для осужденного, представляется необходимым установление строгого соответствия между карательной составляющей наказания и его воспитательным вектором для полного и неукоснительного достижения целей уголовной ответственности. Решение данной задачи по назначению справедливого и достаточного для исправления лица наказания основывается на двух основных принципах, закрепленных в ст. 62 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), это принцип законности и принцип индивидуализации наказания [2]. В свете реализации данных норм уголовного законодательства представляется весьма важным и актуальным решение вопроса об установлении точного момента, с которого лицо, осужденное за преступление, фактически уже подвергнуто наказанию. Особую значимость в данной связи приобретает вопрос исчисления сроков наказания, так как зачастую до момента назначения наказания судом лицо, совершившее преступление, уже подвергнуто мерам процессуального принуждения в виде задержания и последующего избрания в отношении такого лица меры пресечения в рамках досудебного этапа уголовного процесса [3].

Правовая регламентация правил зачета мер процессуального принуждения в срок назначенного наказания судом либо в случае применения судом принудительных мер воспитательного характера в отношении лиц, не достигших

18-летнего возраста, предусмотрена ст. 75 УК. В данной статье УК закреплены положения, относящиеся к таким мерам пресечения, как содержание под стражей и домашний арест, а также регламентирующие случаи нахождения лица в приемнике-распределителе для несовершеннолетних. Законодательно установлено, что один день содержания под стражей или же один день нахождения в приемнике-распределителе для несовершеннолетних соответствуют одному дню ареста или лишения свободы либо одному дню пребывания несовершеннолетнего в специальном учебно-воспитательном или специальном лечебно-воспитательном учреждении.

Однако данное положение уголовного закона не в полной мере соответствует принципам законности и индивидуализации наказания, так как назначение наказания в виде лишения свободы, согласно ст. 57 УК, может быть назначено мужчинам в исправительных колониях в условиях поселения, в условиях общего, усиленного, строгого и особого режима или же в тюрьме. Для женщин отбытие наказания в виде лишения свободы назначается в исправительных колониях в условиях поселения, а также в условиях общего и строгого режима. В соответствии со ст. 115 УК лишение свободы лицу, совершившему преступление, которое ко дню постановления приговора не достигло 18-летнего возраста, назначается в воспитательной колонии. Более того, если суд в ходе судебного разбирательства придет к выводу, что несовершеннолетний, совершивший преступление, не представляющее большой общественной опасности, или впервые осуждаемый за совершение менее тяжкого преступления может быть исправлен без назначения наказания, то суду предоставлено право, постановив обвинительный приговор, применить к такому лицу только принудительные меры воспитательного характера [1].

Основываясь на нормах действующего уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь, представляется возможным вести речь о том, что все вышеуказанные учреждения (как исправительные, так и воспитательные) предусматривают различные по характеру, объему и воздействию правоограничительные меры, что ставит под сомнение правомерность равнозначного зачета одного дня содержания под стражей в условиях строгой изоляции от общества как меры процессуального принуждения в виде задержания или же меры пресечения одному дню отбытия наказания в виде лишения свободы в таких исправительных колониях, как в условиях поселения, в условиях общего и усиленного режима, где ограничительные меры для лиц, отбывающих наказание, носят не столь выраженный характер.

Таким образом, с учетом проведенного сравнительного анализа представляется возможным признать необходимым и целесообразным введение в уголов-

ное законодательство дифференцированного подхода к зачету сроков содержания под стражей в срок назначенного наказания в зависимости от вида исправительного или же воспитательного учреждения, в условиях которых назначается отбытие наказания.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)

2. О назначении судами уголовного наказания [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь, 26.03.2002 г. № 1. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)